

# 山西省教育厅发布暑期中小学生研学活动提示

7月8日,山西省教育厅发布提示,暑期来临,很多家长可能计划安排孩子参加研学活动来丰富暑期生活。研学实践虽有诸多益处,但是近年来“天价研学”“游而不学”“只旅不研”等现象不时见诸报端,让家长无所适从。为确保同学们度过安全且有意义的暑期,特别提醒广大家长们关注以下问题:

## 一、研学概念应知晓

研学实践一般指由教育部门和学校有计划地组织安排,通过集体出行、集中食宿方式开展的研究性学习和旅行体验相结合的校外教育活动,是学校教育与校外教育衔接的创新形式,是教育教学的重要内容和实践育人的有效途径。研学实践应坚持教育性、实践性、安全性、公益性原则,结合学生身心特点、接受能力和实际需求,坚持安全第一,避免商业化倾向。请家

长正确区分教育部门、学校组织的研学实践活动和社会上以“研学”“夏令营”等名义组织的活动,注意打着公益幌子的“支教研学”活动,审慎选择赴境外的研学等活动。

## 二、承办机构要慎选

如果参加企业或社会机构自行组织的“研学”“夏令营”等活动,选择承办机构时,请家长们注意“三看一签”。一看资质信誉,看其营业执照(法人登记证书)、经营(业务)范围、营业(有效)期限和信用信息等。二看课程设计,看其线路质量、课程内容、课时安排、教学方法等,是否注重让学生感受祖国大好河山、中华传统美德、革命光荣历史和新时代伟大成就,是否注重培养学生的创新精神和实践能力。如果参加赴境外的研学等活动,认真查看活动内容、时间安排、出行线

路、安全保障等事项,并及时将有关情况告知学校。三看师资力量,看其教师团队的从业资格、教育背景、教学经验和教学实绩,是否有合理的师生比例,是否在活动期间全程陪同并对学生进行有效指导与教育。在此基础上,认真研判活动内容是否符合孩子的实际情况,签订合法有效的合同(协议),明确各方责任和权利,并保留好相关票据凭证,有效保障家长和孩子权益。

## 三、安全防范须注意

如果参加企业或社会机构自行组织的“研学”“夏令营”等活动,安全方面请家长们关注以下四点。交通安全方面,重点看车况、路况以及车辆、司机是否具备相关资质,目的地天气情况和自然条件如何。住宿安全方面,重点看住宿场所是否正规、安全、卫生、舒适。饮

食安全方面,重点看就餐场所是否具有食品经营许可证(备案)、消防许可等证件,食品是否来源可靠、卫生达标、留样规范。组织管理方面,重点看承办机构是否制定完善的活动方案和应急预案,是否购买符合条件的保险,是否开展出行前安全教育,研学目的地的环境、设施、配套服务如何等。

## 四、亲情陪伴不可少

研学活动不能代替父母言传身教。家长在关注研学活动风险的同时,应树立科学的教育观。暑期是亲子陪伴的黄金时期,应加强与孩子的沟通和交流,与孩子一同开展体育锻炼、家庭劳动、亲子阅读、社会实践等活动,营造良好的家庭氛围,为孩子迎接新的学期储备充足能量。

据《山西新闻网》



近日,2024朔州市公安机关夏夜治安巡查宣防集中统一行动启动,严打群众身边的突出违法犯罪,精准清查整治治安复杂部位,全力维护社会大局稳定。此次统一行动,全市共出动民辅警2300余人,警车360余辆,摩托车100余辆。  
高文武 摄影报道



## 北京山阴学友会 协商助力家乡发展

仲夏时节,天高云阔。近日,北京山阴学友座谈会在北京召开,共同协商为家乡义诊和捐资助学等事宜。

自2012年以来,在北京工作的山阴学友怀着为家乡做好事、办实事的共同愿望,努力发挥各自智力、技术和信息等方面优势,通过捐资助学、专家义诊、远程会诊、招商引资、创业创新、科技扶贫、助学捐书和脱贫攻坚等多种形式,为家乡建设献爱心,为山阴发展做贡献,受到了家乡人民的充分肯定。北京山阴学友会多年来关注家乡、帮助家乡、感恩家乡、回馈家乡、建设家乡的满腔热情和赤子情怀,受到了山阴县委、县政府的高度赞扬,多次被朔州市和山阴县表彰为教育工作先进集体。此外,为进一步做好对口服务工作,北京山阴学友会还分别成立了教育、科技、医药、产学研等四个工作委员会,各工作委员会工作都开展的很有成效。

座谈会上,学友们踊跃发言,积极献计献策,提出了此次义诊活动的具体方案和组织活动的改进意见等。经协商初定于8月17日再次组织回家乡义诊,由北京大学国际医院主任医师王尚喜任医疗组组长,这也是第六届“请老乡、回故乡、建家乡”活动的一项重要内容,座谈会还同时讨论了今年第六次捐资助学等有关事宜。

大家在发言时表示,回馈家乡人民、支持山阴发展、关注山阴教育,是义不容辞的责任。北京学友将继续坚持“乡情、公益、自愿、奉献”的理念,想家乡所想,急家乡所急,帮家乡所需,办家乡所盼,在为山阴经济发展、教育振兴、人才培养、振兴乡村等方面,努力做出北京山阴学友们的新贡献,为全力打造“灵秀古城”、建设“新韵山阴”添砖加瓦。

(梁日雄 郭彦宏 武颖)



7月12日,首届环三个一号旅游公路国际越野车“广武长城杯”巡游及集结赛在山阴县正式启动,来自全国各地越野爱好者汇聚于此,共同迎接挑战,感受长城文化魅力。此次赛事从6月28日开始至7月19日结束,活动历时21天,以黄河、长城、太行三个一号旅游公路为赛道,从临汾市永和县黄河路出发,途经朔州市山阴县广武长城,将在晋城市阳城县太行路段完美收官,行程总跨越2000公里。

高文武 摄影报道